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Θέμα:  Απάντηση  στη  με  αριθ.  πρωτ.  1226/21.02.2024  αναφορά
κοινοβουλευτικού ελέγχου με θέμα «Μέτρα Στήριξης των Κτηνοτρόφων».
Σχετ.:  Το  με  αριθ.  πρωτ.  28974  ΕΞ  2024/ΥΠΟΙΚ  22.02.2024  έγγραφο  του
Γραφείου Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ.  1226/21.02.2024 αναφοράς, η οποία διαβιβάστηκε στην
υπηρεσία μας με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, και ειδικότερα ως προς το ζήτημα των  μέτρων
στήριξης  των  κτηνοτρόφων  που  τίθεται  σε  αυτή,  σας  γνωρίζουμε,  κατά  το  μέρος  των
αρμοδιοτήτων μας, τα ακόλουθα:

Ως προς το ζήτημα του ΦΠΑ σημειώνεται ότι,  στη χώρα μας, τα θέματα που αφορούν την
εφαρμογή  του  φόρου  αυτού  ρυθμίζονται  με  τις  διατάξεις  του  Κώδικα  ΦΠΑ  (κύρ.  ν.
2859/2000). Ο Κώδικας ΦΠΑ αποτελεί ενσωμάτωση στο εσωτερικό δίκαιο της χώρας μας των
διατάξεων της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου σχετικά με το κοινό σύστημα Φόρου
Προστιθέμενης Αξίας, η οποία έχει υποχρεωτική εφαρμογή για τα κράτη μέλη.

Ειδικότερα με βάση τις διατάξεις του άρθρου 21 του Κώδικα ΦΠΑ ορίζονται οι συντελεστές
ΦΠΑ,  οι  οποίοι  εφαρμόζονται  στις  συναλλαγές,  ενώ,  στο  Παράρτημα  ΙΙΙ  του  Κώδικα
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καθορίζονται  τα  αγαθά  και  οι  υπηρεσίες  που  υπάγονται  σε  μειωμένο  ή  υπερμειωμένο
συντελεστή.
Σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις, ο συντελεστής ΦΠΑ ορίζεται σε 24% στη φορολογητέα
αξία. Για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙΙ  του Κώδικα
ΦΠΑ, ο συντελεστής του φόρου ορίζεται σε 13%, ενώ για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες για τα
οποία υπάρχει ειδική πρόβλεψη στο Παράρτημα ΙΙΙ του εν λόγω Κώδικα, ο συντελεστής του
φόρου ορίζεται σε 6% και σε 4% κατά περίπτωση.

Στο πλαίσιο αυτό και με στόχο τη στήριξη των πολιτών και των επιχειρήσεων σύμφωνα με τις
διατάξεις  του  Κεφαλαίου  Α΄  «Αγαθά»  του  Παραρτήματος  ΙΙΙ  του  Κώδικα  ΦΠΑ,  στους
μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ υπάγεται η πλειοψηφία των βασικών ειδών διατροφής, όπως το
κρέας, το μέλι, το γάλα, τα βρώσιμα λαχανικά και φυτά, οι καρποί και τα βρώσιμα φρούτα, τα
ψάρια, τα δημητριακά,  το ελαιόλαδο κλπ. Ειδικότερα στο μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ 13%
υπάγεται το γάλα και τα προϊόντα γαλακτοκομίας,  τα αυγά πτηνών,  το φυσικό μέλι, καθώς και
τα βρώσιμα προϊόντα ζωικής προέλευσης που δεν κατονομάζονται αλλού (Δ.Κ. 0401, 0402,
0403,  0404,  0405,  0406,  0407,  0408,  0409,  0410).  Στο  Κεφάλαιο  Α΄  «Αγαθά»  του
Παραρτήματος  ΙΙΙ  του  Κώδικα  ΦΠΑ,  αναφέρονται  και  οι  δασμολογικές  κλάσεις  αυτών  για
λόγους πλήρους αποσαφήνισης.

Επιπλέον, σύμφωνα με τις ίδιες ως άνω διατάξεις, υπάγονται στους μειωμένους συντελεστές
ΦΠΑ,  οι μηχανές, οι συσκευές και τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται τόσο στη γεωργία όσο
και στην κτηνοτροφία. Ειδικότερα στο μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ 13% υπάγονται οι γεωργικοί
ελκυστήρες και ελκυστήρες δασών (ΔΚ ΕΧ 8701), οι γεωργικές μηχανές, οι συσκευές και τα
εργαλεία (ΔΚ ΕΧ 8201, ΕΧ 8413, ΕΧ 8419, ΕΧ 8424, ΕΧ 8432, ΕΧ 8433, ΕΧ 8434, ΕΧ 8435,
ΕΧ 8436, ΕΧ 8437), οι αντλίες για υγρά (ΔΚ ΕΧ 8413), οι αεραντλίες και αεροσυμπιεστές για
δεξαμενές ψαριών (ΔΚ ΕΧ 8414), τα κινητά σιλό (ΔΚ ΕΧ 8716), τα θερμοκήπια (ΔΚ ΕΧ 9406),
οι δεξαμενές για ιχθυοκαλλιέργειες από γυαλί (ΔΚ ΕΧ 7020), τα κελύφη συσσωρευτών (ΔΚ ΕΧ
8479), οι πλωτές κατασκευές εκτροφής ψαριών (ΔΚ ΕΧ 8907), τα οποία από τη φύση τους και
τα χαρακτηριστικά τους προορίζονται κυρίως ή αποκλειστικά για τη γεωργία, την κτηνοτροφία
ή  τη  δασοκομία.  Στην  κτηνοτροφία  περιλαμβάνεται  κάθε  δραστηριότητα  εκτροφής  ζώων,
πτηνών,  εντόμων  ή  ψαριών.  Οι  δεξαμενές  αποθήκευσης  νερού  που  μπορούν  να
χρησιμοποιηθούν στην αποθήκευση νερού για την άρδευση ή τη στράγγιση ή την πυρόσβεση ή
στις ιχθυοκαλλιέργειες (ΔΚ ΕΧ 3925, ΕΧ 3926, ΕΧ 6810, ΕΧ 6811, ΕΧ 7309, ΕΧ 7310, ΕΧ
7611, ΕΧ 7612). Από την παρούσα εξαιρούνται τα μέρη και τα εξαρτήματα των παραπάνω
αγαθών».

Επιπροσθέτως,  με  την  Κ.Υ.Α.  Π.2869/2389/ΠΟΛ.  137/4.5.1987  (Β΄  236)  καθορίζεται  η
διαδικασία προκειμένου, μεταξύ άλλων, οι αγροτικές/κτηνοτροφικές  επιχειρήσεις που έχουν
ενταχθεί, υποχρεωτικά ή προαιρετικά, στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ, εφόσον το επιθυμούν, να
αγοράζουν από το εσωτερικό της χώρας ή να εισάγουν καινούργιο μηχανολογικό και λοιπό εν
γένει εξοπλισμό με αναστολή καταβολής του ΦΠΑ στην περίπτωση που σε κάθε μεμονωμένη
συναλλαγή  για  απόκτηση  καινούργιων  επενδυτικών  αγαθών  αναλογεί  φόρος  ίσος  ή
μεγαλύτερος του ποσού των 2.934,70 ευρώ (άρθρο 3 ν. 2093/1992).

Σε κάθε περίπτωση, σημειώνεται ότι ο ΦΠΑ είναι φόρος ουδέτερος για την επιχείρηση, η οποία
μπορεί να ασκήσει το δικαίωμα έκπτωσης και επιστροφής, και δεν αποτελεί κόστος για αυτή.



Λοιπά ζητήματα που τίθενται στη εν λόγω αναφορά καθώς και ζητήματα που σχετίζονται με
την τροποποίηση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της
Υπηρεσίας μας.

Ο Προϊστάμενος της Γενικής
Διεύθυνσης Φορολογίας

Γεώργιος Φάκος
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